2023年4月18日 星期二

值班主任:陈晨 编辑:鲍涛 美编:许茗蕾 校对:刘辉



【编者按

风至树林,于叶的罅隙里留下其声;雁至苍穹,于云的铺陈里留下其影。书的字缝里,总有梦的发生。在又一个世界读书日来临之际,本报特推出"书香潍坊——学者书房"专栏,记者怀着敬畏之心,走进潍坊几位德高望重、造诣颇丰的专家学者的精神花园。让我们跟随他们的脚步,把书种进心里,静待灵感发芽,步步生花。

# 孙敬明:

# **清研古籍 心**

# **书香**潍坊

在潍坊市博物馆一楼一间向阳的办公室里,一进门的桌子上堆满了书,左边一墙书柜里摆满了书,迎面书桌上还是书,孙敬明从浩瀚书海中抬起头,他上方悬挂的是冯其庸先生82岁时为其题写的"知松堂"匾额。



孙敬明

### □文/图 潍坊日报社全媒体记者 陆菁菁

### 俯身埋首故纸堆

孙敬明出生于1952年,他戏称自己"年方二七"。从事文物考古工作40多年来,他每天都会到办公室上班,如同到点吃饭、按时睡觉一样自然而然,哪怕是农历大年三十和正月初一,也会习惯性地坐到办公桌前。在别人看来,"埋首故纸堆"是一件枯燥沉闷的事,而孙敬明孜孜矻矻,不舍昼夜,与古人游,乐在其中。

认识孙敬明的人都知道,他爱书如命,从不出借,这无关乎吝啬。因为他治学严谨,推崇王国维先生的"二重证据法",而不是引据网络,更不是道听途说。"从事考古,为求辩证唯物主义与历史唯物主义,而多读疑古派著作,对客观认识历史文献大有裨益。"孙敬明说,翻阅古籍、考证原著对他来说就是日常,可能别人借走一两天,他恰好文思如泉,急

需考证,"恨不得立马抓过来把卷展读,如果没有,我就会很着急,很伤心。"

经历过对书极度渴求却求而不得的艰难,孙敬明太懂那种感觉了,所以他很享受书在身边、枕边的安全感。"就像俗语说的,枪不离身,马不离鞍、特别是一些从年轻时代就读的书,日日眼见着,手摸着,心里还惦记着,是特别幸福和踏实的感觉。"孙敬明说。

孙敬明随手拿过几本泛黄的书,经年累月地翻读,这几本《说文解字》《晏子春秋》和《史记》补了又补,粘了又粘。"书也老了,人也老了,感情也深了。"孙敬明一边说,一边小心地抚摸着它们,那些书中留下岁月的痕迹,读来别有滋味,那新版、再版的无论如何都不能比。每次翻阅,都心怀虔诚,如对老友。

### 求知若渴书难得

在吉林读大学时,浩如烟海的图书馆、博物馆让孙敬明真正体会到畅游书海的快乐。他自考古专业毕业后,又读吉林大学著名古文字学家于省吾先生主办的全国古文字讲师研究班,其间将图书馆中关于典籍、考古、古文字的书籍目录全部抄录在笔记本上。为了便于翻阅查找,他还在书脊贴上胶布,按类题名,一目了然,沿用至今。

孙敬明拿起郭沫若所著的《两周金文辞大系图录考释》,里面300多篇青铜器铭文,他逐篇抄录,字迹工整。书中还有一张张薄如蝉翼的硫酸纸,那是他双勾描摹的青铜器铭文与个别形体,为研究古文字而搜集可比较的资料。时隔几十载光阴,历尽无数次翻阅,仍然完好无损。

回潍坊工作后,孙敬明发现,他所需 的考古学、古文字学的书籍,在书店一无 所售,高校的图书馆也借阅不到。他只能借由常年订阅的《光明日报》上刊载的出版信息,写信求助于遍布四海的文友诗友,齐鲁书社、王府井大街的古文研究所书店……都留下了友人帮他"代购"的身影。那时,孙敬明每月工资仅有二三十元,夫妻俩节衣缩食,大部分的积蓄都用来买书了。"这本《古本竹书纪年辑证》是1987年2月买的,1.1元;这本《凡将斋金石丛稿》是1980年在北京买的,1.2元……"这些四处淘来的古旧书,孙敬明如数家珍,它们伴随和见证了他大半生的进取

立足海岱,面朝天下,勤勉善研的孙敬明目前已完成国家课题两项,其中一项获国家出版基金;在大陆港台中华书局、文物出版社、齐鲁书社等出版学术专著10部、论文300余篇,获国家、省级奖43项。

## 全面提升救治能力 惠及糖尿病足病患者

本报讯(潍坊日报社全媒体记者 常方方 通讯员季晓琳)4月15日,由潍坊市卫生健康委员会主办、潍坊市人民医院承办的中国糖尿病足联盟潍坊分中心、防治科研基地揭牌仪式暨潍坊市糖尿病足病专病联盟成立大会召开,相关领导及全市各级医疗机构从事糖尿病足病专业的相关负责人参加了会议。此次会议的召开,将有效整合全市糖尿病足病诊治的优势医疗资源,规范诊疗行为,全面提升我市救治能力,为保障人民群众身体健康做出更大的贡献。

城区56岁的李先生有10年的糖尿病史,但是一直未治疗。一天,他在家中洗澡时不慎损伤右足底处皮肤,未及时治疗,后出现局部皮肤红肿、流脓等情况。随着病情逐渐加重,李先生来到潍坊市人民医院就诊,并确诊为糖尿病足病。由于拖延,病情加重后才就医,也承受了更多痛苦。如果及时发现及时治疗,将会大大缩短治疗时间,减少治疗费用。

糖尿病足病是糖尿病患者最严重且最痛苦的慢性并发症之一。据调查显示,我国有超过1500万的足病高风险患者,500万余患者严重足病(溃疡和/或下肢缺血)需要住院,糖尿病足病的1年新发率高达8.1%,且糖尿病足病溃荡治愈后的复发率更是高达31.6%,1年死亡率高达14.4%,总截肢率为19.3%,糖尿病足病已成为糖尿病患者致残和致死最主要的原因之一,且糖尿病足病治

疗困难,医疗花费大,是糖尿病治疗费用最高的并发症。

会上成立了潍坊市糖尿病足病专病联盟。联盟由潍坊市卫健委批准,潍坊市人民医院糖尿病足规范化治疗中心牵头成立,这是我市第一个专病联盟、第一个多学科融合联盟。医院高度重视,潍坊市人民医院党委书记、院长苏茂泉担任名誉理事长,副院长王炳武担任理事长,下设内科、外科、护理、科研、教培五位主委。

会上还成立了中国糖尿病足联盟潍坊分中心、防治 科研基地,并进行了揭牌仪式,为联盟单位授牌。会上 还举行了关于糖尿病足病规范化治疗新进展学术研 讨会。

潍坊市人民医院手足骨外科主任孙建民介绍,科学防治,从"足"开始,日常生活中严格控制好血糖、血压和血脂,保持健康的生活方式是预防糖尿病足病的有效方式。若出现下肢麻木、刺痛、感觉消失、脚感发凉、趾头变色、疼痛不能自行处理等异常情况时,必须到正规医院治疗。对于糖尿病足病,预防至关重要,要时刻警惕不让小伤口变成大问题,早预防,早发现,早治疗。

此次会议的召开,有效整合了全市糖尿病足病诊治的优势医疗资源,充分发挥了专病联盟及防治科研基地的作用,紧密围绕市级医联体建设要求,做好上层设计,统筹分步实施,突出"时间就是生命"的救治原则,力求快速反应,联合诊疗,区域覆盖,协同创新,大幅提高糖尿病



会议现场

足病患者的救治效率。联盟将依托潍坊市人民医院中心实验室等科研力量,研究糖尿病足病救治新技术、新疗法,构建成果转化平台,促进创新成果转化和技术应用开发,形成糖尿病足病综合治疗技术储备体系,提高急危重症糖尿病足病的诊治水平。通过品牌共享、人才共享、资源共享、信息共享,达到流程标准化、服务同质化、数字一体化的规范化治疗,促进潍坊市糖尿病足病医疗机构与市内外医疗机构的学术交流与合作,提升整体业务水平。